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1.1 Zanedbana vychova kategéria BO

Ako malym vam urcite doma hovorili, Ze nie je dobry ndpad tocit nahodnymi dlhymi alebo tazkymi vecami,
lebo vam to ,vyleti z ruky a niekoho s tym trafite“. Nuz, Vladkovi to ako malému hovorievali doma tiez, ale
zjavne sa vychovné taktiky minuli uc¢inku.

Pocas jednej romantickej prechadzky po parku s Katkou si nasiel krasnu palicu, chytil ju za jeden koniec a
okolo neho'! ju rozto¢il uhlovou rychlostou w. Stala sa vSak vec nevidana, po prejdeni uhla 7/2 sa palica
Vladkovi z ruky vySmykla a pustila sa letiet priestorom. Chuddk Katka sa musela velmi rychlo uhnut, aby
z toho nebola trafend. Skuste sa zamysliet, ako sa palica po opusteni ruky pohybovala. Odpor vzduchu ani
gravitdciu neuvazujte.

1.2 Spojka, brzda, ply$ kategéria B
Plys si zadovazila nové auto, zvané plySmobil. KedZe je mlada a dynamicka, hned ho $la aj poriadne prevetrat
na dialnicu. Pocas skusobnej jazdy dobehla rychlostou 110 km/h pomalsie auto a skusila ho ¢o najelegantnejsie
predbehnut. Z technickej dokumentacie si pamadtala tento graf zavislosti to¢ivého momentu motora od jeho
otacok:
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Obrazok 1: Krivka tolivého momentu

Aké otacky teraz potrebuje dosiahnut a ako ma nastavit prevodovku, aby jej auto po cely ¢as zrychlovalo ¢o
najprudsie? PlySmobil ma $pecidlnu bezstupnovu prevodovku, ktora vie menit prevodovy stupen v ur¢itom
rozumnom rozpati spojito.

!Teda, palica rotuje vo vodorovnom smere.
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1.3 Neprofesionalna deformacia kategéria B

Kvik je rodeny cestny pirat. Jeho vodicak bol cerstvy, este teply, a on uz vystrajal za volantom kadejaké psie
kusy. Raz si to tak $inul po ceste v aute tazkom 2 t rychlostou 84 km/h, ked pred nim zrazu vyrastol nekone¢ny
betéonovy mur. Kvika to nevyviedlo z miery a dupol na brzdy, avsak Zelany efekt to nemalo, lebo brzdy si
povedali, ze zlyhaju. Aby Kvik zvysil svoje $ance na vyviaznutie z tejto prekérnej situacie so zdravou kozou,
moze instinktivne strhnit volant

 do muru, ktory sa nehybe, je prakticky nekonecne tazky a je dokonale tuhy,
« do protiidiceho identického auta, ktoré sa proti nemu hybe rychlostou 72 km/h,

« do protiiduceho nékladiaka s hmotnostou 10 t, ktory sa pohybuje rychlostou 24 km/h, a jeho deforma¢na
z6na je 20 cm.

Deformacna zona Kvikovho auta je dlhd 1 m. Aké velké bude jeho spomalenie, ak si vyberie pre seba najpriaz-
nivejsiu moznost? UvaZzujte, Ze zrazka prebieha rovnomerne po celej dlzke deformacnej zony.

1.4 Tazka chobotina kategorie A a B

Zuzka raz videla video s opitymi zvieratkami’, ktoré im ktosi premietal v $kole na jednej prednaske. ZvIast ju
zaujal trmdcajuci sa slon. Ved predsa také velké zviera, navyse v intoxikovanom stave, musi narobit strasne
vela skody na svojom okoli. Zuzka sa zamyslala nad tym, ako vyjadrit schopnost slona nicit veci okolo seba.
Pokuste sa odhadnut maximalny vykon chobotu slona pri tom, ako strieka vodu. V pripade, ze nemate k

dispozicii zivy kus, mozete pouzit videozaznam®.

1.5 Pojde Ti karta kategorie A a B

Po uspesnom postaveni a zdokumentovani Sestposchodovej pyramidy z karat si Adam povedal, Ze jeho troven
stavania kartovych doméekov by mohla byt este vyssia. Dal$im levelom by bolo zahrnutie cudzich predmetov
do struktury vezicky. Napriklad taky val¢ek by mohol byt celkom vyzva.

Aby Adam otestoval svoj napad, zobral si val¢ek hmotnosti m a polozil nan kartu, ktora s podlozkou zvierala
uhol «. Koeficient statického trenia f medzi val¢ekom a podlozkou a medzi val¢ekom a kartou bol rovnaky. Aky
najmensi mohol byt, aby sa val¢ek spod karty nevy$mykol? Predpokladajte Ze trenie medzi kartou a podlozkou
je dostatoc¢né na to, aby sa karta na podlozke nezo$mykla.

a

Obrazok 2: Valéek na podlozke

2https ://www.youtube.com/watch?v=50t1F3kGbT4
*Nie nutne videozdznam s opitymi zvieratkami.
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1.6 Aj majster Dick sa utne! kategéria A

Fero ¢ital druhy zvdzok Feynmanovych prednasok z fyziky. V trinastej kapitole narazil na odvodenie jedného
zaujimavého mechanizmu. Sokovalo ho ale, ze Feynman pouzil objemové pridy, a predpokladal, Zze buda
rovnomerne rozmiestnené v celom priereze vodi¢a. Fero odmietol tomu uverit a zacal uvazovat nasledovne:

Elektricky prud tvoria pohybujuce sa kladné alebo zaporné naboje. V kovovom vodici s to zdporne nabité
elektrony, pohybujtce sa jednym smerom a kladne nabité jadra, ktoré maji pevné (rozumej nemenné) polohy.
Predpokladajme, ze vodic je velmi dlhy. Z Ampérovho zakona vieme, Ze tectci prud vytvara magnetické pole.
Ak predpokladame, ze prud je rozlozeny rovnomerne, toto magnetické pole bude nielen mimo vodica, ale aj
vnutri. Ale toto magnetické pole by malo pohybujtce sa elektrony, teda zaporné naboje, tlacit do stredu vodica.
Elektrény by teda mali skoncit ako tenky pasik v strede vodica. Kde Fero robi chybu v svojom uvazovani?

Aby sme boli k Ferovi férovi, nim uvazovany mechanizmus naozaj spdsobi, Ze elektrony sa trosku nahrnu
dovnutra. Spocitajte, aké bude rozlozZenie kladnych a rozlozenie zapornych nabojov vo vodici v rovnovahe.

Predpokladajte, ze poznate rychlost, ktorou sa elektrony pohybuju vodi¢om a Ze jadra maji rovhomernu hus-
totu vo vnutri vodica. O hustote elektrénov predpokladajte, Ze po urcity polomer je rovnomerna a od urcitého
polomeru nulova. Spocitajte teda, aky musi byt pomer hustot zapornych a kladnych nabojov v stistave spojenej
s kladnymi nabojmi, aby na elektrény posobila nulova sila v radidlnom smere.

1.7 Intergalakticky chill kategoria A

Nahy Andrej sa nahle ocitol vo vakuu! A nie len tak hocijakom, poletuje totiz hlboko v medzigalaktickom
priestore, nesmierne daleko od hviezd a planét. Odhadnite, aka pocitova teplotu* asi bude citit, skor nez strati
vedomie z nedostatku kyslika.

“Teplota, pri ktorej by sa Andrej citil pocas suchého, bezveterného dita pri standardnom tlaku priblizne rovnako.
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